



主流工程报告

郑良根：全美中文学校协会
赵永禄：底特律中文学校校长
张有学：安华中文学校前校长
韩八斤：洛丽中文学校前校长
韩涓源：哈维中文学校校长
杨八林：希林中文学校校长
高晓云：亚太语言学校校长
薛玉萍：盐城东方语言学校

“主流工程报告”

郑良根 赵永禄主持的“主流工程报告”认为，“主流工程”意味着在办学方式，经费来源，成果认可等方面融入主流社会的教育系统。目前有一些方式使中文学校的教学成果得到主流教育界的承认，但是远远不够。推动“AP中文考试”是目前最有效的途径，而推动各地中小学开设中文课程，则是与之配套的基础。

大会起草了专门信函，陈述美国中文教育的现状，呼吁开设AP中文考试。此举受到与会代表关注，征集到100多签名。该信即将发往有关主管部门。

图为赵永禄（底特律中文学校校长）在大会上阐述“主流工程报告”。

中新社芝加哥十二月九日电（记者赵海燕）由于北美华裔家庭需要而诞生的中文教育其实早已不局限在华人圈子，美国人学中文，美国领养家庭的中国孩子学中文的需求越来越大。很多华裔都认为，中文教育迈向主流社会恰逢其时。

刚刚在此间闭幕的全美中文学校协会第四次全美代表大会将协会的新任务指向“主打美国主流社会”。该协会几年前就启动了“主流工程”课题，探讨进入主流社会的方式和途径。

大多数中文学校都是在周末上课，这是美国人难以理解的，连美国教育部双语司的华裔副司长张曼君也表示不理解。由此看来，让美国人了解华裔对中国文化的热爱以及中华文化不仅有利于华人社会也有利于当地社区，提升中文在美国社会的影响力，是中文打入主流社会的基础。

全美中文学校协会名誉会长郑良根曾在有关主流工程的报告中谈到一个现实，虽然中文教育在美国遍地开花，但未能得到美国主流教育界应有的重视和认可，影响力仍十分有限。他认为，目前中文教育迈向主流社会还急需争取中文学校的教育成果能得到主流教育系统的认可，计入高中和大学的学分，这将有助于有效提升学生学习中文的动力。

目前美国主流教育界唯一的正式中文考试是SAT2中文考试，开设于一九九四年，作为高中毕业生申请大学时可以提交的外语成绩之一。而对于学生更有吸引力的当推AP考试，这种考试是对美国大学下放到高中供学生提前进修的某些课程的考试，合格者在进入大学后可直接获得相应的学分；目前法语、西班牙语等都已经开设了AP考试，华教工作者认为没有AP中文考试是对中文不公正的待遇。全美中文学校协会已向美国的中文学校发出呼吁，希望大家签名呼吁美国相关部门尽快评估和开设AP中文考试，几乎

北美华人认为中文教育迈向主流社会恰逢其时

百分之百的中文学校响应，一些台湾同胞办的中文学校也积极表示支持。

郑良根认为，对中文打入美国主流社会很有意义的一个行动是，华裔家长主动到自己孩子所在的中小学去介绍中国语言文化，提高美国学校和美国孩子对中文的了解。特别要对美国家庭领养的中国孩子的中文需求给予关注，这部分孩子与美国社会有着最自然的联系，其家庭往往支持孩子学习中文，有的还到中文学校当“陪读”，甚至志愿者，这些家庭的非华裔身份非常有利于中文学校开拓对外交往，向美国社会推广中华文化。

“今天的双语儿童，明天的领导人才。”这是芝加哥希林-COD中文学校在当地叫响的口号，一语道破学中文的价值，也一下子打动了主流社会，为学校争取到政界、商界的大力支持，还推动了美国教育界对中文课程的关注。近几年，芝加哥地区有十多所中小学校开设了中文课程，注册学习中文的中小学生超过三千人。与美国当地学校合作办学将是中文学校与主流社会联系起来的又一个重要方式。

波士顿剑桥中文学校的校长陶凯以办学十年的经验说，在美国办中文学校必须走出华人的圈子，中华文化不应该是孤立的，应该在社区中发挥作用。剑桥中文学校的艺术团始终活跃在社区，老人院、街坊节他们都去演出过，最少的时候观众只有八个人，但他们的参与得到了应有的回报。现在剑桥市的学生校车每天放学后将学习中文的学生从三十多所不同的学校接到中文学校，再学习几个小时的中文课程，这个便利的条件多少体现了当地主流社会的理解和支持。

中文进入主流社会不仅对中文学校未来的发展意义深远，也将使旅美华人受益无穷。（摘自《中国新闻网》本文已为北京侨办网站，台湾《人间福报》等多处转录）